中原时评

■个论

匪夷所思的"关店" 写好剧本的迎检?

7月2日,有网友和图片网站称,济南众多餐馆突然关门歇业,以应对国家卫生城市暗访组的到来。记者检索发现,这生餐馆多为中低档餐馆。为应对暗访发大时。当息在微博上引起了热议,有网,对性情:"自欺欺人,关起门来创这创那,对吐生有用吗?"对此,济南历下区爱卫办等单位的工作人员承认,餐馆关门和创卫工作"应该有关系",但对暗访的消息不置可否。@人民日报则透露,7月1日,济南大门紧闭的餐馆有上百家。

(7月3日《南方都市报》)

毫无疑问,济南的"关闭餐馆"举动,同样是"创卫"过程中的"不健康"行为。按照新闻中的说法,之所以短期内要整管闭门谢客,是因为它们还有要求,或者不符合规定——证件不齐要对其加以整改。单一且匆忙地集体关闭,既验证了国家卫生城市暗访组粗暴:强,同时也显得简单与粗聚自身的关闭不会就此带来餐饮行的更好,相反,没有预兆地指向中低档餐馆的关闭,只能带来普通市民日常生活的不便。

真正值得放大的是新闻的两个细节。一个是,既然为国家卫生城市暗访组,为什么暗访的消息会提前被透露?另一个是,即便网上议论已至沸沸扬扬,当地爱卫办和政府工作人员面对记者采访,却依然坦承,餐馆关门的原因的确是该市"正在创建卫生城市活动,(关门)也是为了市民有一个良好的环境"。以此来对比,

就济南而言,"关闭餐馆"本身远不是关键 内容,关键的是,经由此我们再次看到了 "创卫"过程中轻易地程序失范,以及它被 地方政府"过度重视"的事实。

匪夷所思的"关店",写好剧本的迎检,它提示我们再次打量到"创卫"的走形与纠偏迫切。创卫有其必要性,这一点毋庸置疑,它最直接的好处就是带来城市基础设施建设的发展、城市环境卫生质量的发展,它是有创卫的发展,它在成为官员升迁的重要考核因素。如此心产力,自然就会发生。当围观者在指责创卫成为"创伪",与此同时,"创伪"却几乎从来没有受到阻止与惩处,那么下一起类似举动自然就会不可遏制地发生——这正是济南"关店"的所由何来。

谁能对一个城市的卫生状况和公共管理总结陈词?除了生活于斯的市民,不会再有其他人,正因如此,听取市民的真体感受就显得不可或缺。报道中写道,济南历下区爱卫办和市民热线工作人复。而按照当地官方文件,济南已进行,高阶段,需要"认真开展自成为租业"工作从2014年2月启动,目前已进查到工作从2014年2月启动,目前已进查到上面,全面整改提升"。当自查自知人自组暴的关底,进而催生网络非议,它不免已是一条最真实的"市民意见"。对此,这次卫生城市的评比者能否听见?卫生城市的评定机制又能否进行务实的转身?□王聃

■街谈

别轻易指责白血病患 下跪借钱是道德绑架

下跪借钱,当这一幕的主角是身患的主角是者的大学生,身为围观者的我们,又怎有权利轻易指责其道德绑架。固然,在现有制度下,可求助,但检索相关新闻可以发展一个。身患白血病,虽然是一种不幸,但对这个群体而果的人。身忠白血病,虽然是一种不幸,但对这个群体而果处有额外的因素,幸运又怎会精确地这名大学生?

如此,再来审视下跪借钱行为,便能多几许理解。白血病是一种恶疾,但也是一种富贵病。当事后完全可能战胜病魔。但毫无疑问,对于这样一个贫困的家庭,延续读者的生命已属不易,更不用说表出一大笔钱,帮助他战胜病魔。在了大笔钱,帮助他战胜病魔。在了步样一出下跪求钱,或许,这对于涉

事企业而言,有些道德绑架,但这 终究只是一个平凡大学生求生意 志的表现,过度指责其并不违法的 言行,是否亦是一种抢占道德高地 的表现?

看一看莫向松的家庭状况吧, 生母服毒自杀,生父则是精神病。 养父养母皆是农民,根本无力勇免 巨额医疗费。莫向松能够有勇的 续,已是一种莫大的乐观。今年6 月23日《海峡都市报》曾报道患 一则减轻家庭的负担,竟割脉 分了减轻家庭的负担,对没酿 杀,所幸护士发现得及时,才没酿 成悲剧。

虽然,目前相关制度已把白血 病纳入大病救治机制,但实际报销 比例仍然偏低。对于极端贫困者 而言,除医保外无疑亦需要公共救 助机制的兜底。更何况,目前的医 保报销体系,实行的是先付费后 报销,对干一盆如洗的草向松而 言,拿什么保证自己的治疗?以 此而论,舆论需要从中学会的不 是如何指责一个绝症患者并不违 法的举动,而是从中汲取推动社 会爱心常态救助机制建设的力 量,唯有搭建一个正常的爱心救 助渠道,面向所有困难病患提供 机会均等的救助,莫向松式的悲 剧人物才不会把生活的希望寄托 干一场下跪借钱

□晚报评论员 杨兴东

